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A polgármester felhívása

Polgártársaim!
Tizenötödik hónapja vívja dicső 

hadseregünk a világ legnagyobb 
haicát hazánk fennállása s jö­
vendő nagyságáért, békés életünk, 
családi otthonunk s gazdasági 
megerősödésünk biztosításáért és 
ha nemes önérzettel tölthet is el 
bennünket a tudat, hogy ádáz 
ellenségeink már eddig is a föld 
poráig megalázva vannak, — 
mégis fel kell ismernünk — tel­
jes megsemmisítésünkre U rekvő 
— szemtelen ellenségeink abbeli 
törekvését, hogy a háború kiter­
jesztése és mesterkélt elhúzása 
által a hadviseléshez szükséges 
anyagi erők kimerítését és ezáltal 
a további hadviselés megnehezí­
tését, avagy lehetetlent és ét cé­
lozzák.

Hogy e törekvés meghiúsítás- . 
sék és hogy a dicsőséges kezdet j 
még dicsőségesebb befejezést 
nyerhessen, valamint hogy a 
jövő nemzedék előtt a hazafias 
kötelesség teljesítésben mintaké­
pül szolgálhassunk és emlékünkre
— mint annyi dicső elődeinkére — 
nemes büszkeséggel hivatkozhas­
sanak s emlékünket áldhassák:
— minden nemesen érző jó ha­
zafinak ki kell vennie a maga 
részét a honmentős nagy muoká 
jában és lelkesült készséggel s 
örömmel kell az államnak rendel­
kezésére bocsájtani mindazon 
anyagi eszközöket, amelyek a 
hadviseléshez szükségesek.

Az állam eddig is a magyar 
nép hazafieágából, kiapadhatatlan 
erkölcsi és anyagi erejéből merí­
tette a háború dicsőséges folyta­
tásához szükségelt összes eszkö­
zöket, — a remélt, még dicsősé­
gesebb befejezéshez igényelt esz­
közöket is tehát onnét kell me­
rítenie ős merítheti, ami célból

III, nemzeti hadikölcsnőt
kibocsájtván, az állam minden 
polgárának alkalmat ad arra, hogy 
hazafias szent kötelességét leró- 
hasea ős a késő unokák s mara­
dékok tiszteletét és örök háláját 
kiérdemelhesse.

Városom polgárai! Mit ér a 
nagy fáradtsággal gyűjtött va­
gyon, ha gyermekünknek s ké­
sőbbi utódainknak legbeosesebb 
örökségül független, szabad ha­
zát nem hagyhatunk, ahol a csa­
ládi nyugalom, béke s megelége­
désben s zavartalanul élvezhessék 
mindazt, amit az édes apák gon­
doskodása nekik biztosított. Ezen 
legnemesebb cél vezette fiainkat, 
amidőn a haza hivó szavára, 
egész lelkeeültsőggel a hadi zászló 
alá siettek és értünk a legna­
gyobb harcokat a világokat bá­

mulatba ejtő hősiességgel vívják ; 
— és vezette polgártártársaimat, ; 
amidőn a megelőző hadikölcsö- 
nök jegyzése által az igaz ha­
zafiak táborába méltán sorakoz­
tak.

Tegyük ezt most is és mutas­
suk meg a III ik badikölcsön mi- i 
nél tömegesebb jegyzése által, 
hogy Makó város polgárai haza- 
fiságára és támogatására a ma­
gyar állam mindenkor számíthat.

A polgármesteri hivatal a III-ik

nemzeti badikölcsön jegyzésénél 
— mely az állam által biztosított 
6 százalékot meghaladó kamato­
zással legelőnyösebb tőke elhe­
lyezés is, — a legkészségesebben 
rendelkezésére áll s ad minden­
kinek legrészletesebb felvilágosí­
tást.

Makó, 1915. évi okt. hó 15 én.
Dr. Galambos Ignác 

polgármester.

Bolgár sereg efőtörése
az Alduna felé

Tüzérharc az olasz fronton
Gr0*1. lisdezintér :
Az alsó Styr vidékén küzdő es. ős kir. csapatok az ellenséget 

Rafaltwkától 20 km.-nyíre északra újra több szívósan védelmezett 
állásból vetették vissza és ogy ellentámadást utasítottak el. Egyéb­
iránt északkeleten nincs újság.

Glaaz hadszíntér •

Tirolban az Altisimo (Rí v át ól délkeletre) északi lejtőin olaszok­
nak egy támadását vertük vissza. A Dolomitokban ellenség tüzérsége 
tegnap Corte vidékét és a Monte Pianót élénk tűz alatt tartotta. A 
A tengermelléki harcvonalon a Doberdói-fensik egyes szakaszain 
olasz tüzérség tüzelt. Gyalogsági harcok nem voltak.

Délkeleti hadszíntér :
A szövetségesek támadásai előrehaladnak. A Belgrád vidékén 

előnyomuló osztrák- magyar csapatok az ellenséget üldözve, rohamtá­
volságra közelítették meg az Avala erődítéseit és elragadták a szer- 
bektől a Vincatól délre fekvő magaslatokon levő erősen elsáncolt ál­
lásokat. Egyik hadosztályunk a csatatéren 800 halottat és súlyosan 
sebesült szerbet szedett össze.

A bolgár csapatok harccal erőszakolták ki V égotin és Strunnca 
között sok helyen a határhegységeken való átjutást. Zsjecár keleti 
hadműveleteit elfoglalták.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Heves ütközetek 
Dünaburg előtt

Német repülők bombázták a 
minski pályaudvart

Berlin, okt. 15.
A német nagyfőhadiszállás je­

lenti :
Nyugati hadszíntér :
Vermellestől északkeletre ango­

lokat állásainkból ismét kivetet­
tük. Csak az úgy ne vett 'Irefgrabe

I nyugati szélén tudták magukat 
; egy kis árokrészben megtartani.

A Champagneban szász csapa­
tok Aberivetől keletre kitakarítot­
ták a franciák egy fészkét, amely 
állásukban a nagy támadások óta 
még tátották magukat, üt tisztet 
és harminc főnyi legénységet el­
fogtak és több géppuskát zsákmá­
nyoltak.

Az október 13 ról 14 re virradó 
éjjel a folyamatban levő hadmű­
veletekre nézve katonai szempont­
ból fontos Chalonsi és vitryle— 
francois- i pályaudvarokra egyik 
léghajónk bombát dobott.

Keleti hadszíntér :
Hindenburg tábornagy had cso­

portja :
Dunaburetói délnyugatra és ke­

letre oroszok tegnap több Ízben 
megújították támadásaikat. Düna­
burg-novodee androwski mt úttól 
délre szokatlanul nagy vesztesé­
gük mellett vertük vissza őket.

Weselowtől északkeletre hason­
lókép összeomlott két támadásuk. 
A harmadik előretörésük alkal­
mával az oroszoknak itt sikerült 
zászlóalj szélességben állásunkba 
behatolni. Eilentámadáiunk folya­
matban van.

Léghajóink egjike bőségesen 
dobott bombákat a Minsk-i pá­
lyaudvarra, ahol ezidő szerint 
tűzvészt figyeltünk meg.

Lipót bajor herceg tábornagy 
hadcsoportja 1

Nincs újság.
Legfőbb hadvezetóség.

Belgrád
pusztulása

Az „Est“ haditudósítója Írja a 
sajtóhadiszáliásról a következőket:

A Belgrád elleni rohamot meg­
előző tüzérségi harc rendkívül 
hatásos volt. Tüzérségünknek az 
a része, amely a zimonyi partról 
Belgrád felé irányította ágyúit, 
kitünően be volt lőve. Az egyes 
lövések matematikai pontossággal 
találtak. Rettenetes dörgések ráz- 
kódtatták meg a szerb fővárost, 
midőn az egyes lövedékek felrob­
bantak. Tüzelésünkre a túloldalról 
nagy hajóágyu szörnyetegek fe­
leltek.

A mi ágyúink főképpen a Ka- 
limegdánt vették munkába. Egyik 
lövedék a másik után csapott a 
legutóbbi harcok óta helyreállított 
és még jobban megerősített várra. 
Tüzelésünk tüzkörrel vette körül 
a Kalimegdánban lévő szerb 
ágyukat és azok legnagyobb ré­
szét harcképtelenné tette. Több 
ágyút szétlőtt, a kiszolgáló legény­
séget pedig elpusztította. A Ka- 
limegdánra irányított tüzelés mind­
inkább erősbödött s nemsokára 
teljesen romokban hevert a vár­
nak az a része, amely Zimony 
felé néz. A Kalimegdán tüzérsé­
gének helyzete percről-perere tart­
hatatlanabbá vált, úgy, hogy 
végre kénytelen volt tüzelését 
teljesen beszüntetni.

Annál hevesebbé vált a a Bel­
grádiéi délre fekvő magaslatokon, 
elhelyezett messzehordó ágyuk 

I tüzelése. A Veliki Vracar valósá- 
! gos tűzhányóhoz hasonlított. 
1 ivyuinknak odairányitott koncent­

rikus tüzelése azonban csakhamar
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itt is érezteti hatását és az ágyú­
zás hevessége a Vracaron is ész­
revehetően csökksit. A kclesönös 
ágyúzás azért egyre tartott, órák 
hosszat hullottak záporként az 
ágyulövedékek és a rettenetes 
ágyúzás hatása alatt az utolsó 
polgári lakos is elmenekült Bel- 
grádból. Néhány száz belgrádi la­
kos, aki az utolsó pillanatig is 
lakóhelyén maradt, vad sietséggel 
menekült az éjszaka sötétségének 
leple alatt.

A pályaudvart tüzéreink csak­
hamar romhalmazzá lőtték. Majd 
itt, majd ott csapott fel a láng 
és több helyen tűzvész fénye fes­
tette vörösre az égboltot. Senki 
sem gondolt az oltásra. A tűz 
házról-házra harapózott.

A Kalimegdán bombázásától 
sokat szenvedett a Varoski Kvark, 
a belváros is. Belgrádnak ez a 
negyede a szép Mihály székesegy­
ház körül terül el. A székesegy­
ház karcm, rézzel fedett harang­
tornya legutóbb 1862-ben sérült 
meg, amikor a törökök bombázták 
Belgrádot, 1900 ban Sándor király 
esküvője alkalmával a templom 
körül rendezte a szerb nép nagy­
jelentőségű tüntetését a cár mel­
let. A történelmi nevezetességű 
templom ez alkalommal nem sé­
rült meg, de annál jobban meg­
rongálódott a környéke.

Nem maradt épen Belgrád fő­
tere sem. A Vreeartzki negyed­
ben is mindenfelé a pusztulás 
nyomai láthatók. A Milán király­
utcában az egyik házat, a mely­
ben drótnélküli táviróállomás volt 
berendezve, tégy gránátunk ta­
lálta és egészen az alapfa'ig ter­
jedő nyílásokat ütött rajta. A ház 
minden pillanatban beomlással 
fenyeget.

Sok pusztulást okozott a véres 
utcai harc is, pedig katonáink, a 
hol csak lehetett, kímélték a vá­
rost.

Belgrádban most halotti csend 
uralkodik. Egy ideig még dörög­
tek az ágyuk Belgrád dé i magas­
latain, a szerb főváros utcáinak 
kövezete még dübörgőit egy ideig 
az átvonuló magyar, osztrák és 
német csapatok léptei alatt, még 
visszhangzottak egy darabig az 
utcák a magyar himnusz, az osz- 
teák Gotterhalte és a német 
Wacht am Rhein hangj i‘.ól itt-ott 
felhangzott a „Prinz Eugen“ in­
duló ismert dallama, azután las­
san elcsendesedett minden.

Mindössze néhány tiszt, néhány 
őrjárat, egészségügyi katonák és 
tisztogató munkások maradtak a 
városban, a kik most sebesültek 
után kutatnak a romok között és 
eltakarítják az utcákról a véres 
küzdelem nyomait. Az egyes nyil­
vános épületek előtt, a melyekben 
különféle parancsnok Ságok ütötték 
fel tanyájukat, egy-egy szuronyos 
őr áll, a falakon pedig plakátok 
hirdetik az ott székelő parancs 
nokság rendeltetését. Az utcákon 
vöröskeresztös kocsik vonulnak 
lassú ütemben, az utcai harcok 
áldozatait viszik a temetőbe.

A lakosság közül senki sem 
martdt Belgrádban. Csak nagy­
ritkán látni egy-egy hajlott hátú 
aggot, vagy egy igen öreg anyó­
kát, ezek is csak azért maradtak 
itt, mert nem volt erejük a me­
neküléshez. Az utcák teljesen ki­
haltak, az üzletek zárva, a kapuk 
elreteszelve, az ablakok siirün el 
függönyözve.

Csak nagynéha, ha a szél a 
Száva partja felől fuj, zavarja

meg a kihalt szerb főváros ijesztő 
csendjét délfelől haragos ágyu- 
dörgés.

Az országgyűlést
egybehívják

Az országgzülés a jövő hónap 
közepén, alkalmasint november 
15-én összeül néhány hétre terve­
zett háborús ülésszakra, hogy a 
törvényhozás felhalmozódod ügyeit 
elintézze. A tárgyalás alá kerülő 
törvényjavaslatok között van első­
sorban az 1915—16. költségvetési 
év második hat hónapjában vise­
lendő közterhekről és fedezendő 
állami kiadásokról szóló törvény­
javaslat, továbbá a belügyi- és 
igazságügyminiszternek több ja­
vaslata az élelmiszerekkel űzött 
visszaélések meggátlására. Hir 
szerint újra előterjeszti a kormány 
a Pénzintézeti Központ létesíté­
sére vonatkozó törvényjavaslatot 
is, amelynek módosítása tárgyá­
ban a pénzügyminiszter a szakkö­
rök képviselőivel tanácskozásokat 
folytat. A harmadik háborús ü’ós- 
szakra is szabadságolni fogják ter­
mészetesen a képviselőház és a 
főrendiház hadban álló tagjait.

Makó 1916. évi ház­
tartási költségelő­

irányzata

14 százalékos
pőtadóemelkedés
Makó, okt. 16.

Makó város főszámvevője ma 
beterjesztette a város háztartásé- i 
nak az 1916. évre egybeállitott \ 
költségelőirányzatát. Az eíőirány- 1 
z&t szerint 1916. évre a kiadások 
főösszege: 863997 kor 43 fillér, a 
bevételek főösszege: 3361C6 kor.
15 fillér, költségvetési hiány 477891 
kor. 28 fillér, azaz négyszázhet- 
venhótezernyo.'cjzázkilencvenegy 

korona 28 fillér.
Ezen hiány fedezésére:
Az 1915. évre megállapított 

382246 korona 47 fillér, egyenes 
állami adó után 118 korona 65 
fillér.

Tisztán 132190 korona 05 fillér 
föladó után 10. 66 százalék.

A föld, bányaadó és a pusztai 
haszonbérlőknek ezen haszonbér­
letek után fizetett kereseti adója 
kivételével a többi adónemek: 
250065 korona 87 fillér után 4.08 
százalék pótadő kivetése és besze­
dése engedélyezendő. 1915. évre a 
fedezet főösszege : 452213 korona 
41 fillér, 1916. évre a fedezet fő­
összege: 386106 korona 15 fillér, 
s igy 1916. évre a fedezet főössze­
ge : 66107 korona 26 fillérrel 
kedvezőtlenebb, mint 1915. évben 
volt.

A bevételeknek ily nagymérvű 
csökkenése elsősorban a városi 
földek haszonbér jövedelménél s 
itt is különösen a Maros hullám­
téri földek haszonbérénél tapasz­
talható.

Nevezetesen a hullámtéri földek 
előirányzott jövedelme 1916. évre 
26 ezer koronával kevesebb a 
folyó évinél. A Maros három Íz­
ben! kiáradásának természetszerű 
következménye a lakosság huzó- 
dozása a hullámtérben levő földek

haszonbérbe vevósétől s most, 
hogy a világháború folytán a ha 
di szolgálatot teljesítő bérlők te­
kintélyes része lemondott a bér­
letekről, az uj bérbeadásoknál az 
eddigi haszonbérek negyedrésze 
is alig alig volt elérhető. Da a 
város egyébb földjeinek bérbe­
adása utján való hasznosításánál 
is az a sajnálatos eredmény, hogy 
igen csekély haszonbér mellett 
veszik azokat ki. Ezek következ­
tében a fedezeti részben már a 
11. címnél 28 ezer korona a folyó 
évi előirányzattal szemben a be­
vétel csökkenése.

A fedezeti rész VII. elménél a 
bevétel 30 ezer koronával azért 
kevesebb, mert a folyó óvbjn a 
képviselőtestület a város által 
felállított tartalék kórházakra for­
dított kiadásokkal szemben meg­
térítésre 30 ezer koronát irányzott 
elő. Minthogy azonban a v. tar­
talékkórházak kezelését a Vörös- 
kereszt Egylet makói fiókja vette 
át, kiadás e elmen 1916. évban 
nem lesz s ezért megtérítésre sem 
történt előirányzat.

1916. évre a szQkaéglet főósz- 
szege: 863997 korona 43 fillér.

1915. évre a szükséglet főösz- 
ez'őge : 862619 korona 36 fillér

s igy az 1916. évi szükséglet 
főösszege: 1378 korona 07 fillér­
rel emelkedett.

A folyó évi előirányzattal szem­
ben tehát úgyszólván teljesen lé­
nyegtelen az emelkedés, a kiadá­
sok főösszegét tekintve. Azonban 
a részletezésből megállapít hatóiig, 
az egyes kiadási nemeknél na­
gyobb emelkedések mutatkoznak. 
Legnagyobb az emelkedés a hi­
vatali és közoktatásügyi kiadások­
nál, különösen azért, mert a fűtő­
anyag rendkívül meglrádult s az 
eddig 9 címen előirányzott össze­
gei tetemesen emelendők voltak. 
Lényeges emelkedés tapasztal­
ható a 15. címnél. A képviselő- 
testület ugyanis belátva azt, hogy 
a kötött jövedelmű tisztviselő, 
seg d és kezelőszemélyzet és al­
kalmazottak a nagymértékben reá­
juk nehezedő drágaságot alig vi­
selhetik el, — részűkre az 1915. 
évre törzsfizelésük 15 százalékát, 
illetve 10 siázalékát drágaság! 
pótlék gyanánt folyósította. Az 
erre szükséges összeg 28 ezer 
koronát tesz ki. Hogy azonban 
a kiadások főösszege ennek da­
cára sem mutat szembeötlő emel­
kedést, ennek oka az, hogy a 
tartalékkórházakat a város kiad­
ván kezeléséből, nincs szükség 
arra, hogy az ezek featartására 
folyó évre előirányzott 50 ezer 
korona 1915. évre is előirányoz- 
tassék.

százalék, tehát a pótadó emelke­
dési átlaga 1916. évre 14.11 szá­
zalék.

Minthogy alig remélhető, hogy 
1916. évben közjövedelmek kellő 
időben befognak folyni, mőltóz- 
tassók felhatalmazást kérni a kép­
viselőtestülettől az iránt, hogy a 
tanács a felhasználható lapokból, 
a befolyandó közjövedelmekből 
való visszatérítés kötelezettsége 
mellett, a szükséghez képest 60 
ezer korona erejéig ideiglenes 
kölcsönt vehessen fel a folyó 
szükségletek fedezésére.

Méllóztassék a költségelőirány­
zatot az 1886. évi XXII. t. c. 122 
és 125. § ainak rendelkezéséhez
képest gazdasági és a pénzügyi 
bizottsággal sürgősen letárgyal- 
tatni, a tanácsnak bemutatni, 15 
napi közszemlére kitétetni, erről 
az adózó polgárságot hirdetmény 
utján értesíteni, kinyomatni a 
képviselőtestületi tárgyalás előtt a 
községi törvény értelmében a vá­
rosi képviselők között kiosztatni.

Kelt Makón, 1915. évi október 
hó 15. napján.

Hajdú, főezámvevő.

Ezek képezik általánosságban a 
fedezet csökkenését és a kiadá­
sok emelkedését. Az indokolás­
nál pedig minden rovatnál rész­
leteztem és ismertettem az egyes 
előirányzati tételeket.

Az 1916. évre javaslatba hozott 
pótadó az I. III. csoport után 
122. 73 százalék, az I. és II. cso­
port után 129. 31. százalék. 1915. 
évben a pótadó az I. és III. cso­
port után 108. 89 százalék, az I. 
és II. csoport után 114. 93 száza­
lék, tehát az I. és III. csoport 
után mutatkozó hiány 13. 84
százalékkal az I. és II. csoport 
után mutatkozó hiány 1436. 14 38 
százalékkal több, mint az 1915 
évben voit.

A pótadó átlaga 1916. évben 
126.02 százalék, 1915. évben 111.91

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Okt. 17. Vasára. Róm 
kath. és Protest. Gallusz ap. Gö­
rög-orosz okt. 3. Ar. Dénes, Nap 
kel 6 óra 19 perckor, nyugszik 5 
óra 11 perckor.

Időjárás. Az időjárásban lénye­
ges változás nem várható. Sür- 
gönyprognózia: \ áltozás nem
várható. Déli hőmérséklet 12.2 
fok Celsius.

— A„ király hadikölcsönjegy-
zése. Ő.'elsóge a király a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Banknál az 
első hadikölcsön jegyzés alkalmá­
val öt millió, a másodiknál hét­
milliót, a harmadiknál tízmillió 
koronát, összessen 22 milliót jegy­
zett.

— A nemzeti kölcsön hivatalos 
aláírási helyén, a makói ipari 
hitelszövetkezetnél, a 6 százalékot 
jövedelmező állami járadékkötvé- 
nyek aláírása október 18 án veszi 
kezdetét és pedig naponta délután 
5 tői 7 óráig az ipartestület há­
zában levő hivatalban, napközben 
pedig Topcsy László ügyvezető 
igazgató és Bittó Gyula pónztár- 
nok főtéri üzleteiben.

— Jegyzés a III. hadikölcsonre.
V a s s Sándor (Cédula-ház 27.) 
a III. hadikölcsönből 6000 koronát 
jegyzett a Makói Takarékpénztár 
r.-társaságnál.

— A II. hadikölcsön kötvényei. 
A Makói Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál jegyzett hadiköl- 
caön kötvéayek a hivatalos órák 
alatt az intézet helyiségében átve­
hetők.

— Méhészeti útmutatás had- 
bavonultak hozzátartozóinak.
Nagy János m. kir. méhészeti 
szaktanító a földmivelésügyi mi­
nisztérium szóbeli rendeletére f. 
hó 18.-án, délután 2 orakor a gaz­
dasági népiskolánál, K. Molnár 
Jenő igazga'.ó méhesében hadban 
levő makói méhészek hozzátarto­
zói számára a méhcsaládok bate- 
lelésére vonatkozó gyakorlati ul-

mH • *

m. -f.x
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mutatást ad Felhívjuk erre az 
előadásra az érdekeltek figyelmét.

— Hírek orosz fogságból. Két 
makói katonáról jött ma hir orosz 
fogságból. Tamás Péter (Arany 
János u. 57.) és B aranyi Já­
nos (Fütő u. 22.) értesítették hoz­
zátartozóikat, hogy jól érzik ma­
gukat. Utóbbit már halottnak hit­
ték, mert hónapok óta nem adott 
életjelt magáról.

— A kukorica rekvirálásának 
nehézségei. A rendőrhatóság em­
berei szorgalmasan járnak házról­
házra, hogy a kormánynak a ku 
korica rekvirálásról szóló rendale 
tét végrehajtsák. Köztudomású, 
hogy a mezei mnikák Makó la­
kosságának nagy részét a földekre 
szólítják s igy a hétköznapok 
alatt kevés házban találnak vala 
kire. Ez megnehezíti a rekvirálást, 
melyet e]őbb utóbb csak be kell 
fejezni. Épen ezért a rendőrható­
ságnak múltkori felhívását hoz 
zuk újra a közönség emlékezetébe, 
mely szerint ajánlatos és kívána­
tos, ha a közönség arról gondos 
kodik, hogy a rekvirálás napjai 
alatt minden háznál tartózkodjék 
valaki otthon.

— Felhívás a polgárőrökhöz.
A kukorica rekvirálással kapcso­
latos teendők zavartalan ellátha- 
tása céljából több polgárőrre van 
szükség, akik egy-két napon ke­
resztül teljesítenek csupán szolgá­
latot, de az ügy sürgősségét véve 
"figyelembe, a polgárőröknek mi­
nél nagyobb számban való meg 
jelenése kívánatos. Ezért ezen 
szolgálatuk beosztása végett va 
sárnap délelőtt 8—10 óra között ! 
jelentkezzenek Takács János ; 
detektivné!, ahol a teendőkre j 
nézve az utasítást megkapják 
Ezután is a kapuknak nyitva 
tartására és az otthon való tar 
tózkodásra hívja fel a közönség 
figyelmét a rendőrség.

— Apaállatok vizsgálata. Az
1916. évre Makó város területén 
engedélyezendő apaállatok —bik- 
kos, kan — vizsgálata a követ 
kező sorrendben fog megtartatni :
1. Belterületen: A városi mázsa­
háznál október hó 23-án délelőtt 
8 órától 11 óráig. II. Külterüle 
ten: Oitóber hó 23 án délután 2 
órától fél 4 óráig a lelei úti isko 
Iánál. Október hó 25 ón délelőtt 
fél 9 órától 11 óráig az igád 
csárdánál. Október hó 25 ón dél­
után 2 órától fél 4 óráig a Szta 
hoíyák-fóle iskolánál. Október hó 
26 án délelőtt fél 9 órától 11 órá 
ig a Rákosi szövetkezetnél. Októ­
ber hó 26 án délután 2 órától fél 
4 óráig a komlósi-uti olvasókörnél.

— Gyárégés Szegeden. Szeged­
ről táviratozzák: Az Aszfalt- és 
Kátrányipar r.-t. szőregi gyárte­
lepe csütörtökön kigyulladt. A tűz 
következtében teljesen leégett a 
gyár főépülete, továbbá három 
melléképület, a telepen felhalmo­
zott nagymennyiségű kátrány, 
karó öli neu m, gyanta és készáru 
pedig odaveszett. A gyár tiz éve 
áll fenn. Igazgatósága Szegeden 
azékel. A tűzhöz a szőregi tűzol­
tóságon kívül kivonult a szegedi 
tüzőrsóg is és reggeli 6 órától 
délután 1 óráig tartott, amig a 
tüzet lokalizálni sikerült. A tűz 
fénye Szegedről is látható volt és 
a sürü füstfalleg az egész tájat 
alboritotto. A tűz keletkezésének 
oka még nincs kiderítve, de va­
lószínűnek látszik az a feltevés, 
hogy a desztillálóban valamaiy 
vegyitermók magától meggyulladt 
ős a pusztító tűz innen keletke­

zett. Tekintettel a gyárnak sürgős 
természetű munkálataira, az újra­
építést haladéktalanul megkezdik. 
A kár körülbelül negyedmillió 
korona, amely azonban biztosítás 
utján megtérül. Az oltásnál egy 
század katona is segédkezett.

LEGJOBB TŐKEBEFEKTE­
TÉS a hadikölcsön! M nden 
hazafias makói embernek 
kötelessége hadikö csönt je­
gyezni !

LEGÚJABB
ómét hivatalos jelentésből
Balkán hadszíntér :
A Mackensen hadcsoport had­

seregei tovább haladnak előre. 
Szemendriáíól délre a \ ravó he­
gyet Pozsarevácíól keletre Smol- 
jinal helységet rohammal elfog­
laltuk.

Bolgár csapatok harc árán Ve- 
gotin és Strumici között sok he­
lyen kierőszakolták az átkelést. 
A határhegygerincen Zajeoár ke­
leti erődjeit elfoglalták

Legfőbb hadvezeícség.

evőeszközt, tisztitó eszközt, gyap­
júból készült alsóruhát és lehető­
leg gyapjúból készült harisnyát 
(kapcát) hozzanak magukkal. A 
bevonulás napján elfogyasztott 
élelemért 1 kor. térítési összeg 
jár.

A lábbeli és gyapjúból készült 
alsóruhák, amennyiben a katonai 
szolgálatban használhatóknak mi­
nősíttetnek, értékük szerint meg 
fognak téríttetni.

Azon behívott népfelkelésre kö­
telezett, aki a kitűzött határidőre 
és helyre be nem vonul, karha­
talommal vezettetik elő s a kato­
nai behívás iránt tanúsított enge­
detlenség megbüntetéséről szóló 
1890. évi XXI. t.-e. 4. § a értel­
mében két évig terjedhető börtön­
nel büntettetik.

hirdetmény
Makó. okt. 16

A népfelkelésre kötelezetteknek 
az 1886. évi XX illetőleg 1915. 
évi II törvénycikk alapján történt 
behívása folytén az 1873 1874. és 
1875. évben" született, továbbá a 
népföikeiósről vagy a hadiszol 
gáliatásokról szóló törvény alap­
ján kirendelt (igén? bevett,) de 
ezen szolgálatból időközben elbo­
csátott csizes 1873—1897. évi szü­
letésű egyének (munkások, kocsi­
sok, hajcsárok, stb.>, ha a meg­
tartóit népföíke.ési bemutató szem­
lén, vagy utcbemutató szemlén 
népfölke ési fegyveres szolgálatra 
alkalmasnak találtattak 1915. évi 
november 3-án amennyiben név- 
szerint felmentve nincsenek a 
tépfölkelési igazolváeyi lapon fel­
tüntetett m. kir. honvéd kiegé 
saitő, illetőleg cs. és kir. kiegé­
szítési kerületi parancsnokság 
székhelyére népfőlkelási tényleges 
szolgálatra bevonulni tartoznak. 
1915. évi november 3-ára azon
1872*. 1873. 1874. évi ás fiatalabb 
születésű A) alosztá'yu (katonai­
lag kiképzett) néplökelósre köte­
lezettek, kik népfölkeiési fegyve 
rés szolgálatra egy Ízben már be­
hivattak és bevonultak, de elsza­
badságoltattak. Ezen népfölkeiésre 
kötelezettek a tartózkodási he­
lyükhöz legközelebb cső honvéd 
pótzászlóaljhoz tartoznak bevo­
nulni.

Mindazok az egyének, kik ön­
kéntes belépés folytán a honvéd 
ségbe vagy a cs. és kir. közős 
hadseregbe (akár mint egyévi ön­
kéntesek is) már besoroztalak, 
tekintet nélkül arra, hogy mely 
születési évfolyamba tartoznak, 
tónvlcges szolgálatra szintén 1915. 
november 3 án kötelesek bevo­
nulni.

A b avonulóK bevonulásuk al- 
* kaiméval lehetőleg erős lábbelit,

URÁNIA-SZiNHÁZ.
Lubacow ostroma

Vasárnap délután és este pom­
pásan összeállított műsorral ked­
veskedik a mozi igazgatósága a 
közönségnek. A műsor közép­
pontjában egy háborús aktuális 
„Lubacow ostroma1" áll. A három 
felvonásos dráma meséje egy ga­
líciai faluban játszik, melynek 
földasura, Lubacow gróf és leánya, 
Sophie a cselekmény főalakjai 
Dankl nevű főhadnaggyal együtt, 
aki a gyönyörű szép gróíkisasz- 
zony vőlegénye. A stratégiai 
okosból kiürített falut az orosz 
csapatok megtámadják, de Sophie 
és vőlegénye hősies viselkedése 
megmenti a falu halálraítélt la­
kosságát, miután titkos íelefon- 
uion sikerölt a szövetséges csa 
patokat segítségül hívni.

A műsornak kiemelkedő száma 
még a „Nyolc ;dik baleset“ citnü 
vígjáték. A nyolcadik baleset 
nem olyan tragikus, most c>ak 
egy házaspár nyolcadik leány­
gyermekéről van szó. Ennek a 
leánynak vig története pereg 
le kacagtató sépekban a filmen.

A kerületben egyszerre kitűnt 
Del-Monte gróf csodás népszerű­
sége. A párt piros tolláit kapkod­
ták I Mindenki büszkén tűzte ka­
lapjára, apraja- nagyja azt társa* 
alaposan elpüfölték.

„Éljen Del-Monte gróf“! ei 
hangzott mindenfelé. Ez a név 
uralkodott az elméken, a szivek 
fölött. — ennek a névnek a vará­
zsa töltötte be a kedélyeket.

Pénzzel se igen kellett dolgozni. 
Az emberek önkényt sorakoztak 
a kibontott zászló alá.

A Del-Monte párt tehát meg­
alakult, és jelöltjének a grófot ki­
áltotta ki.

A nagy pártértekezletet egybe­
hívták, amelyre kütdöttségileg 
Del-Monte gróf is meghivatott 
programmbeszédőnek megtartása 
végett.

A gróf négyes fogatán hajta­
tott a helyiség elé, melyben párt­
hívei várták.

A merre csak ment, az utcá­
kon a nép mindenütt lelkesülten 
kiáltá : „Evviva Dal-Monte“ 1 

Folyt. köv.

Nyilttér*)

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. I
Mindazon rokonok, jóbará­

tok, ismerősök, szomszédok, 
kik felejthetetlen jó férj, apa 
és nagyapának

HAJDÚ PÁLNAK
f. hó 11-iki temetésén meg­
jelenni szívesek voltak és ez 
által mérhetetlen fájdalmun­
kat enyhíteni igyekeztek, fo­
gadják a leghálásabb köszöne- 
tünket. Külön köszönetét mon­
dunk özv. Gyurik Lajosáénak 
a pontos kiszolgálásért.

i Oiv. Hajdú Pálné
és a gyászoló család.

•) E rovatban köziötiekért nem vállal 
felelősséget a szerk.

EGÉNY

így vili»« MiielBüi
107. fejezet.

Az uj képviseld.

(1017)

Del-Monte grófnak a városban 
nagy népszerűsége volt.

Úgy ismerte és tisztelte őt min­
denki, mint a nép jótevőjét. Az 
általa alapított népbank hihetet­
len mértékben előmozdította a nép 
jólétét. Kisiparosok a kapott köl­
csönnel jól berendezték magukat 
s azóta igen szépen keresnek.

Kis gazdák olcsó kölcsönnel 
lábas jószágot, gépeket vásároltak 
és azóta igen szépen boldogulnak.

Állami és városi hivatalnokok, 
kik eddig az uzsorások járma 
alatt nyögtek, kedvező törleszté­
séé kölcsönnel szintén rendezték 
ügyeiket és az uzsorások körmei 
közül kiszabadulva, boldognak 
érezték magukat

Mindezt Del-Monte grófnak kö­
szönhették, ki azt a csodatevő 
bankot alapította.

I Már most hogy is ne csatlakoz- 
! tak volna az ő pártjához 7 1

Kiadó föld.
A Kákási-oldalon

I járandó
egy évre gabona alá kiadó. 

Értekezni lehet;

ö V. Hős Istvánná
Aradi-u. 97. sz. a.

Önkéntes árverés
Óbébai határban Zeitler-féle 
tanyán mindennemű gazdasági 
felszerelések, arató, vetőgé­
pek, kocsik, ekék, szecska­
vágó járgány. Búza és árpa­
szalma, polyva e hó 18-án az 
az holnap hétfőn reggel 8 óra­
kor önkéntes árverésen eladat­

ni fog.

I Kovács Józsefeié
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makói független újság.
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Kiadd föld.
Nagy Gy. József makói Kál­
vin-u 10. sz. alatti lakos (ref. 
ó-templommal szemben) ki­
adja a tulajdonát képező Rá- 
kosi-utmentén, a második dül- 

lőben a Deszki Kováts-féle
10 fertály tanyaföldjét
kisebb nagyobb parcellákban . 
egy évre haszonbérbe, esetleg s 
felibe is, búza, kukorica vagy j 
árpa termés alá. Úgyszintén j 
kiadja a hosszúhegy végénél j 

mintegy
13 kát, hold földjét

kukorica vagy dinnye termés , 
alá egy évre vagy, esetleg j 
hosszabb időre is. Értekezni : 

lehet a fenti szám alatt, j

Felvétetik egy megbíz 
haté család a Próféta* 
vendéglőben Értekezni 
lehet IRITZ MIKSÁNÁL

HÁZÉ L A D Á S,
A Héderváry-utca végén 5. sz,

uj házam
(8 éves), mely áll 2 szoba, 2 
konyha egy tágas kamara, 
nagy szin és sertés , ólakból, 
örökáron ELADÖ. Értekezni 

lehet:
Bálint Nagy Antal

szegényház.

Házeladás.
Hosszú-utca 55. uj számú HÁZAM 

és egy

tehén j á r á s
szabadkézből eladó. Értekezni le­

het a fenti szám alatt

Hevesi Anna
tulajdonossal.

Elismert legjobb

.^fisap

mótorok 1 E

. «A Öv/

Kiadó főid S
A Rákosi útfélen Fodor István 

szoms zédságában

5 köblös föld
gabona termés alá haszonbérbe 

kiadó. Értekezni lehet

i ölt Hajdú Pánénál
I Návay Tamás u. 5 sz.

POÖR EiBBE
gyágy»*réSMí?.á« Stfiyhsíí1 hínz.izi

V1L i A-C R i I
Dertas és hkimtr- batő £r- 
íahasílati ssttr, ssájf#ít,
er» ás éh stfa«
éeeféle
VUsaa hetp-sr, Vlltaa szap­

pan és haiMptó szer. 
Ara: ^ftms erésss í ío?*ks. 

Vikit e feajpsr t feűíost; Vüeta 
exsppes ?S flH. Heptítő 1 

írsfc im rnw&m

X&fi?r~

1915. október 17,

Marhákat, vágókat, flai 

iehenst, ökröt, tinót, 

nikit és Őszöket vásárol 

SEiANN JÓZSEF,

é-tekezhetni Iritz Mksánái,

Tájfajta tenyésziésböi j 
származott a: ya kanca j 
lovak e'adék. Cim a ki- ] 

adotian.

Világhírű eredeti .Körting*
Diesel motorok

Szlvú gáz
,: és benzlwnélorsk. ::

I Osépíögsmitarák benzin- H
1 nTsrsoLajlokomobülal. Ba?nsí­

nes magánbirók. 
Meglepd újdonság !

Nyersolajmótorok
feereosife' ve .* etékkei.

Beül lonöE 6s lirsö tr
Suöipeit, V. Kebiry-utos t. Uirr..

Se ji! Melléten kérjen! italénál árefinlatol 
Legmetssebbnienő jótállás i 
Kedveső íisetósi feltó kelek 1

I mmw*

Házhely eladás, j
A Fütő-u'cában, a Szirbik ' 
István-féle földből 130 négy- | 
szögöt kedvező fizetési fehé- | 

telek mellett

házhelynek eladó. |
Értekezni lehet:

Zsikai János j
Róka-utca 2. sz. alatti lakossal.

Szoba és konyha beren­
dezés elköltözés miatt 
azonnal eladó, Héder- 
váryu 8 sz. B, P< pp- 

féíe ház=

kiadó földek.

közei a városhoz ga­
bona és hagyma ter­
melésre Iritz Miksánál

ORVOSOK
Igazolják, mint legkitűnőbb kő 

hőgés elleni szert a:

Milií£k*használják

rekedtség, eíeyálkésodás, hurut, szamár- 
harst ellen és különösen meghűlés eHeo, 
*ciy miatt minden harcosnak nélklilöz- 
hetetten. 6100 orvosi és más egyén 
Igazolja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő ás kellemes cukorkáknak. Cso­
magja 20 és 40 fiHér, doboza 60 fillér, 

hadi asomagoiásbao 30 fillér.

Kaphat* minden gyógyszertárban.

Katóka szakács­
könyvében

mindent megtalálnak a fiatal 
leányok, amire a jövendő 
gazdasszonyainak a ház­
tartásban szükségük lehet.
A sok száz meg száz re­
ceptet tartalmazó vastag 
könyv a leg ilágosabban 
megirt és legnépszerűbb 
szakácskönyv, ami az utóbbi 
időben közkézen forog. Vi­
lágos útmutatóul szolgál az 
őszi gyümőlcsbefőzés^ ezer, 
különféle ágaiban. „Katóka 
szakácskönyve“ a Singer és 
Wolfner könyvkiadócég ki­
adásában jelent meg, Bolti 
ara 7 korona. Az „Uj Idők“ | 
és a „Magyar Lányok“ elő- j 
fizetőinek azonban 3 korona j 
20 fillér beküldése el1 éné-k 
ben bérmentve küldi meg

Sinpr és Wolfner
könyvkereskedése,

Budapest, "Andrássy-ut 16. j

Borotvás örökösök tulajdonát 
képező

14 hold löld
a belső járandéban kiadó. 

Értekezhetni lehet
DR. KOZüA JÁNOS

ügyvédi irodájában.

Értesítem a t. villanyvilágítás­
ra berendezkedő feleket, hogy villamos lámpákat
“» -SS $ SE«—“ÄgS;1

Kocsis Mihály
üveg- és poreellán kereskedő Makő..

ftblakredőnpk önműködővel minden nagyságban kap­
hatók a PALLÄ6I cégnél

Nyomatott Dr. Ki*« Pálnak # „Makói Föf$í*Ü*B Uísájr” villanyáról-« berendezel gyorssajtóján, Makón.
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